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Порядок денний 

1. Про відновлення природного ландшафту (рекультивацію) мису Калфа, 

зміненого в результаті військових дій. Доповідач: в.о.заступника директора, 

головний природознавець Вихристюк І.М.  

2. Про поновлення водообміну між Чорним морем та лиманами 

Тузлівської групи шляхом розчистки прорви на 24-му км піщаної коси (землі 

Національного парку з вилученням). Доповідач: в.о. директора НПП 

«Тузловські лимани», д.б.н. Русєв І.Т. 

3. Про погодження наукового обґрунтування уточнення меж, площі, та  

зміни назви Рамсарського водно-болотного угіддя „Система озер Шагани-

Алібей-Бурнас”. Доповідач: провідний науковий співробітник НПП 

«Тузловські лимани», к.б.н Попова О.М.  

4. Перспективи розведення устриць в акваторії НПП «Тузловскі 

лимани». Доповідач: підприємець Матюшонок А.В. 

5. Погодження емблеми НПП «Тузловські лимани». Доповідач: 

в.о.директора НПП «Тузловські лимани», д.б.н Русєв І.Т. 

6. Різне.  

 

1. СЛУХАЛИ: Вихристюк І.М., в.о. заступника директора, головного 

природознавця про відновлення природного ландшафту (рекультивацію) 

мису Калфа, зміненого в результаті військових дій. 
 

Виступили: 

Бизова М.Б. В цій ситуації хочу доповнити деяку інформацію. До 

обласної державної адміністрації департаменту звернулась базова військова 

частина в травні 2015 року. Оскільки повноваження управління парком 

покладені на спеціальну адміністрацію та на міністерство, в червні 2015 року 

ми отримали листа, у якому розглядалося декілька точок, частина яких 

входили в заповідну зону, інші — в зону рекреації та господарську зону. 

Міністерство направило листа, в якому було написано, що на всіх інших 

точках, які включені до території з заповідним режимом, неприпустимо 

ведення таких випробувань, а в інших точках (зона рекреації та господарська 

зона) міністерство прописало, що це можливо за умов дотримання безпеки 

життєдіяльності населення, також на адміністрацію парку покладалися умови 

відновлення територій та додержання природоохоронного режиму. Таким 

чином, в цій ситуації були офіційні роз’яснення і дуже добре, що на даний 

час ми розглядаємо цей план заходів, в офіційному порядку, оскільки я 

розумію, що та ситуація з траншеями і з порушеним покриттям була не 

передбачена цим дозволом, і на даний час ми бачимо ці наслідки. Ми маємо 

розглянути запропонований вами план цих заходів і в установленому 

законом порядку продовжити їх виконання. 

Вихристюк І.М. Дійсно, є роз’яснення міністерства про навколишнє 

природнє середовище, і ми його беремо також за основу, тому що в тому 
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листі було зазначено, що ділянка не повинна змінювати своє цільове 

призначення, і вона не може бути порушеною, і фактично зараз ми 

прикладемо цей план до листа. Але я хочу зазначити, що ми бачили всі 

запропоновані місця дислокації, і повірте, там були не тільки об’єкти 

природно-заповідного фонду, наприклад, і такі, як Сасикська дамба, що зараз 

не перебуває під особливою охороною і не є об’єктом природно-заповідного 

фонду.  

Курочкин С.Л. Судячи з розрахунків за цією методикою, є зауваження: 

виходить, що розрахунки не коректні. З іншого боку, паралельно, у вас же 

спостерігаються десятки гектарів прибережної смуги, вилучених фермерами, 

до яких, виходить, таку методику ви не використовували. Там, значить, з 

фермерів потрібно буде знімати вже сотні мільйонів гривень, бо там сотні 

гектарів. Тому, щоб це не було предвзятим ставленням, ви повинні розробити 

якусь внутрішню концепцію і показати, як будете діяти в цьому випадку. 

Вихристюк І.М. По-перше не можна голослівно заявляти, що ми до 

одних застосовуємо заходи, до інших – ні. Тому що до фермерів буде таке 

саме відношення, якщо є самовільне захоплення земельних ділянок, але це 

відбудеться після того, коли у нас буде землевпорядна документація, 

відповідно документації будуть винесені в натуру межі , чого нажаль не було 

зроблено за останні 4,5 роки. 

Що стосується розрахунку збитків, то автор, Попова О.М., зможе вам 

зараз прокоментувати, що вона фактично вдвічі зменшила ту кількість 

рослинного покриву, який порушено. 

Попова О.М. Існує така ситуація, що ми можемо користуватися тільки 

тими методиками, які офіційно затверджені. Якщо немає інших офіційних 

методик, ми нічого іншого використовувати не можемо. Тому були 

використанні ті методики, які названі. Ви знаєте, що раніше для об'єктів 

Червоної книги були розроблені та затверджені певні штрафи, а зараз до 

об'єктів Червоної книги наближені, і зрівняні з ними інші об'єкти рослинного 

і тваринного світу, які є на території природно -заповідного фонду, навіть 

якщо вони не входять до складу Червоної або Зеленої книг. І відповідно до 

цієї постанови, є додатки (для кожного об'єкту свій додаток), де написано, що 

стосується рослин, байдуже який вид, важливо до якої життєвої форми 

належить рослина, тобто для деревних рослин - своя таблиця, півдеревних - 

своя, для трав'янистих наземних видів - інші цифри, для водних рослин – свої 

цифри. Відповідно до цих додатків, якщо ви знищуєте одну трав'янисту 

рослину (багаторічну або однорічну - не важливо), яка росте в межах 

природно-заповідного фонду, то ви повинні сплатити 44 грн за 1 шт. 

Курочкін С.Л. А є розрахунок вартості рекультивації цієї ж рослинності 

на одиницю площі, тому що це більш важливо? Скільки буде коштувати 

рекультивація, тобто висадити ось ці ж самі види, щоб вони прижилися? Це 

буде важливіше для національного парку. 



5 

 

Попова О.М. Я вважаю, що це наступний етап - розрахунок вартості 

рекультивації.  

Вихристюк І.М. Ми якраз зараз працюємо над тим, бо до кожного 

квадратного метру буде індивідуальний підхід. Коли ми виїхали на 

територію, ми побачили: там, де більш глибинні порушення, де є великий 

масив перетворень, там будуть використані технічні засоби, але в основному 

це буде ручна праця. І фактично це буде праця як працівників парку, так і 

волонтерів, і військових. Тому ми вже зараз маємо це опрацювати і 

зрозуміти, де які варіанти рекультивації слід використовувати.  

Русєв І.Т. Ви правильно поставили питання щодо вилучених земель 

парку фермерами. Їх площа набагато більша, і ця проблема ще більша, ніж  

питання, пов'язане з військовими. У вівторок у нас була нарада, ми 

домовилися разом з СБУ розробити план дій із захоплення землі фермерами. 

Ми починаємо з перших днів березня працювати в цьому напрямку. Ми 

будемо вас інформувати. Це одна з великих проблем. 

Лоєва І.Д. В чому полягає завдання? 

Вихристюк І.М. Ми маємо відновити порушену ділянку. 

Лоєва І.Д. Дивіться, відбувся якийсь процес, який привів до порушення 

певної ділянки на території парку. Дії цієї військової частини були 

погоджені. Їм ця земельна ділянка була дана для розміщення їх ракетних 

установок, щоб провести випробування дальності польоту ракет. Правильно? 

Правильно. Напевне, брало в цьому участь, цілком природно, і міністерство 

оборони. Це не командир цієї військової частини прийшов і сказав, щоб тут 

розташувати свої установки і виконувати всі ці дії. Ні. Це так не могло бути в 

принципі. І ви самі говорите, що ці питання вже погодили. А далі йдеться про 

те, що це незаконно. Але їм дозволили це робити, вони самовільно не взяли 

автомати і прийшли працювати на ділянці. Хтось зрозумів, що це незаконні і 

антидержавні дії, і цю військову частину звідти треба прибрати. Після того, 

як вони забралися, їх завдання, в рамках закону, рекультивувати ту 

територію, яку вони порушили. У чому полягає процес рекультивації? Є два 

етапи: технічна рекультивація і біологічна. Ви обстежили ділянку, чи є там 

елемент технічної рекультивації? Напевно немає, а тільки біологічне? Ну а 

якщо є елемент технічної рекультивації, то постає питання: яким чином 

рекультивувати? Згідно з законом, технічна рекультивація робиться 

порушниками (у даному випадку військовою частиною), а біологічна 

рекультивація робиться силами користувача за рахунок порушника. З цього я 

і питаю, в чому полягає ваша задача? Ви зробили розрахунки збитків. Це все 

добре і правильно, якщо говорити про природно-заповідні території, то буде 

зовсім інша такса, інші підходи, але це не піде в суд. Прийшли розумні люди, 

керівники цього парку, і, напевно, вони ставлять перед собою задачу таким 

чином, щоб виконати дії, які приведуть до позитивного результату, щоб ця 

земля мала статус вже заповідної території з відповідними показниками 

рослинного і тваринного світу. Значить, ваша задача зараз з самими 
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найменшими втратами виконати цю дію. Згідно із законом, порушники 

повинні сплатити вам вартість біологічної рекультивації. Вам потрібно 

порахувати дуже розумно, не просто так, щоб загнати цю цифру. Тому що, 

чим більше цифри ви отримаєте, тим менше ймовірність вашого позитивного 

рішення. Але слід порахувати ці всі речі відповідно до законодавчих 

нормативних документів і пред'явити військовій частині претензію на 

предмет вартості проведення біологічної рекультивації. Це буде законна дія. 

У них є техніка, у них є робочі руки, вони допоможуть це зробити. Ось в 

цьому суть питання, тому не треба тут з цього створювати проблему, 

потрібно оптимально і швидко усе зробити з найменшими втратами і для 

них, і для вас. Ці землі слід повернути в відповідний стан і зробити там 

відповідну рекультивацію. Претензії потрібно підготувати дуже грамотно і 

необхідно розумно посилатися на всі нормативно-законодавчі документи. І 

якщо ви починаєте ось тут накручувати, повірте, що це не принесе користь. У 

них був дозвіл. 

Вихристюк І.М. Так як у вас в університеті є кафедра права, то ми 

будемо до вас звертатися, щоб ви нам допомогли сформулювати цю 

претензію. А ще ви підняли дуже важливе питання. Так, погодження було, 

але воно було не на обласному рівні, не міністерство погоджувало його, а 

погодив директор парку. І постає таке питання, як відповідальність. Я думаю, 

що ми будемо до вас звертатися, щоб ваша кафедра подавала до суду від 

нашого імені на тих, хто спровокував цю ситуацію. 

Попова О.М. Цифри підрахунку збитку дуже занижені - мінімум в 2 

рази, відповідно цієї методики, якою нам потрібно керуватися. Я думаю, що 

ця цифра просто мінімальна. 

Лоєва І.Д. Цифра повинна бути така, якої буде досить, щоб 

рекультивувати. 

Бурлака О.В., полковник, заступник начальника військової частини 

Зуєва П.П. Мій командир генерал-лейтенант Зуєв П.П. дуже хотів бути на цій 

раді, але, нажаль, він зайнятий. Він надав мені свої повноваження і просив 

запевнити вашу раду, що наша військова частина буде надавати максимальну 

допомогу, яка знадобиться. Ми вже, як показувалося на слайдах, прибрали 

сміття. Всі ці рови, окопи і насипи були зроблені як необхідні технічні умови  

для проведення випробувань цих зенітно-ракетних установок. І неправда, як 

каже представник департаменту, що нам надавали згоду на таких умовах, що 

ми повинні були би туди зайти і нічого не робити. Без створення рвів, окопів, 

канав ми там нічого б не могли робити. Ми готові йти назустріч і надати як 

людські, так і матеріальні ресурси для покращання території. Наша частина 

не є тими, хто проводив ці випробування, це не наше завдання. Проводило 

випробування командування повітряних сил України, це просто наша 

територія, на нашій базі було випробування. Щоб ви розуміли, що не ми туди 

заходили, і це було погоджено на рівні міністра оборони, на рівні 

генерального штабу в Києві, на рівні командування повітряних сил.  
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Мельник Ю.І. Чиє у вас перспективні ділянки для полігонів, для того, 

щоб ви туди заходили, не завдаючи шкоди певним територіям і могли 

постійно підтримувати цю діяльність, щоб знову не витрачати бюджетні 

кошти? 

Бурлака О.В. У нас є свої полігони для немасштабних навчань, тобто це 

стрільбища, ділянки, де можна випробувати бойову техніку (в основному, 

автомобілі). Є у нас на території Миколаївської області міжвидовий полігон, 

де проводиться як бомбометання, так и пуски зенітних установок, 

стрельбища. Це землі Міністерства оборони України. Але полігону для 

випробування ракетної техніки у нас немає. 

Мельник Ю.І. Ви піднімаєте це питання? 

Бурлака О.В. Так. Місце для полігону для стрільби визначає не генерал 

Зуєв П.П., чи я, а Міністерство оборони України. Київ погоджує всі питання з 

іншими міністерствами, які дають дозвіл на це. Річ в тому, що для безпеки 

випробувань необхідна така територія, на якій знаходиться менше всього  

людей, техніки, так і шляхів повітряних і морських суден. Згідно цього, 

найбільш зручно як раз проводити стрільбу таким чином, щоб попереду була 

морська зона, тоді легше захистити, легше всього контролювати дії і не 

нанести збитків. Тому раніше стріляли в Криму на мисі Чауда. На даний час 

таких земель, на яких можна проводити такі вчення в Україні, немає. 
 

УХВАЛИЛИ: Погодити план рекультивації природного ландшафту 

мису Калфа. Нанесені військовими збитки оформити як претензію до них, що 

дасть їм змогу показати всі витрати, які потрібні для заходів з рекультивації.  

Голосування. За – 11  

   Проти – 0 

   Утримались – 0 
 

2. СЛУХАЛИ: Русєва І.Т. доктора біологічних наук, в.о. директора 

НПП «Тузловські лимани» щодо поновлення водообміну між Чорним морем 

та лиманами Тузлівської групи, шляхом розчистки прорви на 24 км піщаної 

коси (землі Національного природного парку „Тузловські лимани” з 

вилученням). 
 

Виступили: 

Бизова М.Б. Я вважаю, що, я, як член ради повинна трохи доповнити по 

цьому питанню. З приводу 24-го км. Так, дійсно природна прірва може трохи 

коливатися - це природний процес, але якщо ми говоримо про 24 км, то у 

матеріалах створення Національного природного парку цей куточок (24 км) 

вирізаний, тоді дійсно потрібно цей момент чітко визначити. Ви правильно 

вказали, що потрібно вияснити власника (користувача) цієї ділянки. 24 -й км 

з самого початку на картографічних матеріалах вирізаний. Те, що дійсно там 

зведено, було гідротехнічною спорудою, з бетону і металу. Цей факт був 

неодноразово зафіксований інспекцією Чорного моря. Тобто всі ці матеріали 
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направлені в прокуратуру. Як сказав І.Т.Русєв, на даний момент йде слідство 

з цього питання, більш того, обласна адміністрація теж отримала матеріали 

від інспекції, і їх направили ще раз до прокуратури. Це було влітку 2015 

року. Ще є юридичний момент. Тобто якщо це буде демонтаж чи якась дія, 

ми повинні мати якесь рішення для цих структур про розгляд цього питання. 

Будь-які дії про встановлення, прочистку потрапляють під постанову 

Кабінету Міністрів про проведення робіт на землях водно-болотних угідь, 

тобто на це дається дозвіл, в даному випадку дає Міністерство екології та 

природних ресурсів України. Ми повинні розробити план заходів, як 

доручало міністерство, щоб було все в рамках закону. Ми не можемо 

вирішити, відкрити чи не відкити прірву. Ми повинні розробити план дій 

щодо цієї роботи. 

Русєв І.Т. 1.Ось ви говорите про вирізану ділянку, невідомо, хто тут 

власник, а я на протязі двох місяців намагаюся це визначити. Приходять різні 

власники, приносять пакет документів, але, нажаль, тільки копії. На даний 

момент не можна встановити, хто взяв в оренду цю ділянку. 2. Якщо є 

припис інспекції Чорного моря про те, що не можна проводити закриття 

прірви без відповідної експертизи, то чому вона закрита? Зараз ви кажете, 

щоб ми робили нові обґрунтування для того, щоб відкрити її. 

Дикий Є.А. У мене питання до представника департаменту. Ось ці 

гідротехнічні споруди що там зараз існують, були зроблені з порушенням? 

Бизова М.Б. Так. 

Дикий Є.А. В такому випадку, вибачте, панове, але є загальне правило:  

для того, щоб усунути наслідки незаконної дії, спеціального дозволу не 

потрібно. Якщо хтось взяв і незаконно встановив шлагбаум, то на те, щоб 

його ліквідувати, дозвіл не потрібний. 

Бизова М.Б. Це справді так. Але ми повинні провести постанову, так як 

це порушення гідрологічного режиму. Питання, шлях, по якому ми маємо 

йти, має бути законодавчим. Ми всі несемо відповідальність за прийняття 

рішення, і в будь-якому випадку просто так забрати цю споруду ми не 

можемо. 

Стойловський В.П. Які головні аргументи прихильників закриття 

прірви? 

Русєв І.Т. Головним аргументом прихильників закриття прірви є такий: 

виловити як можна більше риби. Тому що створено єдиний ексклюзивний 

канал Могільниковим, майже олігархом, який забирає всі ці ресурси, і через 

нього йде вся риба. За сезон він спіймав приблизно 200 тон кефалі (за даними 

Інспекції Чорного моря). Вони хочуть узурпувати цю систему і диктувати 

умови парку таким чином, шоб вирішувати, як і коли відкривати і закривати 

прірву. Але цього ми не допустимо, з точки зору закону ми будемо діяти в 

правовому полі. 

Корзюков А.І. Я неодноразово був на косі і можу вам сказати, що 

наявність прірви залежить від стану погоди. І бувало так, що там могло бути і 
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8 природних прірв по всій косі. Тоді у кого просити дозвіл на утворення цих 

прірв, у природи? 

Шуйський Ю.Д. Хочу сказати, що тут існує невідповідність законів 

розвитку природи і нашого природоохоронного законодавства. З точки зору 

закону це не можна робити, але природа не запитує, чи можна, чи не можна. 

У неї є свої закономірності розвитку. Кожна прірва має свої закономірності 

розвитку, і якщо ми будемо з цим боротися, з цього нічого не вийде. Мене 

дивує, що коса розірвана. Це єдине ціле, і не можна частину коси віддавати 

одному, а іншу частину — іншому в управління. Така коса — дуже цінний 

об'ект. У будь-який країні, якщо є така коса, вона вся суворо охороняється. 

Русєв І.Т. Якщо ми не відкриємо прірву – мене, як директора парку, 

повісять, якщо відкриємо – розстріляють. Водообміну зараз немає, малі річки 

не дають такого стоку, який потрібний. Ми можемо втратити  цю екосистему. 

Мельник Ю.І.  Чи з’явився господар цієї гідротехнічної споруди? Для 

того, щоб розглядати цю проблему з точки зору відновлення, покарання і 

компенсації. 

Вихристюк І.М. Щодо правових оцінок, які були зроблені у 2014-2015 

рр., то є кримінальне провадження, цим будуть займатися правоохоронні 

органи. А задача нацпарку – це збереження в доброму природному стані 

природних екосистем. На даний час ці природні екосистеми повністю 

залежать від Чорного моря. Сток малих річок дуже малий. При закритій 

прірві відбувається сильне випаровування, засолення лиманів, заморні явища 

і таке ін. Слід відновити екосистему лиманів, щоб туди могла заходити риба 

та не відбувалося заморних явищ. Якщо ми не відкриємо прірву, це значить, 

що природний парк не виконує свої функції. 

Бушуєв С.Г. Хочу навести приклад з Азовським морем, там була така 

сама ситуація. Коли заборонили з’єднувати лиман з морем, він за декілька 

років дуже висох, змінилися його солоність і гідрологічний режим. Тому 

необхідно слідкувати, якщо прірва утворилася, то добре, якщо ні, то слід 

штучно підтримувати водообмін з лиманом. Слід розрізняти прірви та 

рибозапускні канали, і чітко будувати свою діяльність відповідно до цього. 

Русєв І.Т. На сьогоднішній день на косі на 2, 3, 4, 6, 9, 24 та 25 

кілометрах умовно існують канали. Ці території виведені із меж парку, і 

якщо пошукати офіційні документи, то ні в кого їх нема. Є два варіанти 

вирішення проблеми: 1) Парк бере на себе відповідальність складати 

договори з рибалками, щоб разом підтримувати прірви, які є в межах Парку; 

2) Знайти господарів прірв на 24-25 км, якщо в них дійсно є офіційні 

документи, то з ними налагоджувати відносини і погоджувати всі питання з 

відкриття та закриття прірв. Зараз ми наміру співпрацювати з нами не 

бачимо. Але у нас не тільки риба, але й птіхи, і інші організми. Вони 

залежать від якісного водного режиму лиманів і їх всіх слід охороняти. 

Лоєва І.Д. Що значить «невідомо чий канал»? І чому ці канали, 

розташовані на косі, яка входить до парку, виведені із меж Парку?  
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Коморін В.М. Умовно кажучи на 3, 6, 9 та 24 км коси, межа парку на 

карті проведена вздовж каналів і значить, канали – не територія Парку. 

Навіщо і хто це робив – не зрозуміло. І.Т. Русєв має право все це об’єднати, 

тому що вся коса - це цілісний об’єкт.  

Лоєва І.Д. Чи вказано все це в Указі Президента? 

Вихристюк І.М. Так, в Указі Президента вся ця інформація є, і ми теж 

здивовані, чому саме так розділено територію. 

Лоєва І.Д. Значить, необхідно ставити питання стосовно зміни меж 

Парку. Не можна ось так розривати це цілісне природне явище. 

Русєв І.Т. У проекті організації території є окремий розділ про розвиток 

парку, і там буде вказано про перспективи розвитку території. 

Лоева І.Д. На цих місцях (3, 6, 9 и 24 км) є канали? 

Попова О.М. Каналів немає, є тільки сліди, по яких видно, що там 

колись були канали чи прірви. 

Лоева І.Д. Є же прірва на 1 км? 

Вихристюк І.М. Ці канали відносяться до підприємця Могильникова, 

який побудував їх в незаконний спосіб. У нього немає документів на 

будівництво обловно-пропускних каналів. Обловно-пропускні канали і 

прірва – це різні речі. Канал будується за певним проектом. 

Лоева І.Д. Коли був процес створення парку, то в обов'язковому порядку 

повинні були погоджувати кожну ділянку, яка входить до території парку. 

Виходить, господар цього каналу не погодив з парком нічого? 

Русєв І.Т. Він не на території парку, але він все рівно не по закону 

оформлений. Ми хочемо, щоб коса управлялася згідно комплексного 

підходу. 

Лоева І.Д. Тоді оформіть його. І взагалі всю територію коси потрібно 

віддати в парк. Потрібно зробити наукове обґрунтування, де буде описано, 

що вся коса - це унікальний об'єкт, і вона повинна вся належати парку. 

Русєв І.Т. Зараз не в наших силах це зробити, але ми зробимо в 

недалекому майбутньому. 

Попова О.М. Коли створювали парк, інтереси цього олігарха були вже 

враховані. І все, що вони там собі запланували, з парком не погоджувалося, 

тому ця ділянка залишилася за межами парку. 

Дикий Є.А. Зрозуміло, що ми не можемо включити в територію парку 

нові території, але ми можемо включити в рішення ради: рада звертає увагу 

на те, що для лиману необхідно впровадження такої практики, як лагунний 

менеджмент, і для того, щоб цей лагунний менеджмент здійснювався, 

потрібно, щоб вся коса була в парку. Це перше, а друге - потрібно 

ліквідувати гідротехнічну споруду на 24 км, що перекриває водообмін. 

Корзюков А.І. Чи є у парку буферна зона? Відомо, що заповідники  

мають вплив на буферні зони. А якщо на цій буферній зоні будуть якісь 

рідкісні види рослин чи птахів? Якщо не враховувати суміжної території 

(буферної зони) - це неправильно. 
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Русєв І.Т. Немає, але сьогодні величезний опір йде проти заповідної 

зони. 

Бизова М.Б. Ми в рамках цієї науково-технічної ради можемо 

розглянути плани з цього заходу. У звязку з цим прошу всі пропозиції робити 

в рамках чинного законодавства.  

Мельник Ю.І. Всі порушення повинні бути покарані. В України є 

міжнародні обов’язки, є правова міжнародна позиція, і її необхідно 

дотримуватись. 

Попова О.М. У нас науково-технічна рада, і ми повинні враховувати 

рекомендації, які дають наукові співробітники та вчені при розгляді деяких 

проблем. Якщо ми не можемо певні проблеми вирішити зараз, то необхідно 

все записати та продумати ці питання надалі. 
 

УХВАЛИЛИ: Погодити план дій з відновлення водообміну між Чорним 

морем і Тузлівськими лиманами шляхом розчистки прірви на 24 км піщаної 

коси (землі Національного парку з вилученням). 

Голосування: За – 11 

   Проти – 0  

   Утримались – 0. 
 

3. СЛУХАЛИ: Попову О.М., провідного наукового співробітника НПП 

«Тузловські лимани», к.б.н., про погодження наукового обґрунтування 

уточнення меж, площі та зміни назви Рамсарського водно-болотного угіддя 

„Система озер Шагани-Алібей-Бурнас”. 
 

 

 

Виступили: 

Бизова М.Б. Так як ми зараз розглянули наукове обґрунтування, то 

потрібно виконати дві частини. 

Перша частина – підготовка матеріалів, друга частина – зміна статусу, 

меж. Необхідно формувати подання. Подання має і наукове обґрунтування і 

картографічні матеріали. Цей комплект документів подається до 

Міністерства екології та природних ресурсів України, там воно розглядається 

і приймається рішення стосовно подальшого вирішення питання. 

Ви як директор Парку маєте взяти це подання на себе. 

Коморін В.М. Яким чином розраховувалася площа? Якщо подивитись, 

ви по карті площу ніби зменшили, а згідно з цифрами, вона збільшилась. 

Русєв І.Т. Скоріш за все, раніше межі встановлювались умовно, а зараз є 

нові ГІС-технології, і можна точніше розрахувати площу. 

Лоєва І.Д. Чи призводить це автоматично до збільшення меж Парку?  

Русєв І.Т. Ні, ми зараз проводимо роботу, щоб Тузловські лимани як 

ВБУ міжнародного значення у цих межах були підпорядковані адміністрації 
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Парку, а не адміністрації Дунайського біосферного заповідника, а ми беремо 

на себе відповідальність за складання паспортів та моніторинг ВБУ. 

Мельник Ю.І. В Рамсарській конвенції зазначено, що якщо з водно– 

болотних угідь виводяться, з будь-якої причини, території, то відповідно має 

бути передбачений механізм. Ви сказали, що у вас фактично буде інша 

територія? 

Попова О.М. Тут ключовим словом є “уточнення”. Первинна карта ВБУ 

складена дуже вільно, а зараз з'явились ГІС технології, за допомогою яких  

межі ВБУ можна більш детально (і більш точно) відобразити. 

Стойловский В.П. Ця система – непроста система. Наприклад, коли ви 

відкриваєте книгу і там читаєте – озеро таке-то і в скобках площа така-то. 

Але якщо воно висихає, то площа зменшується. Тому потрібно написати, що 

це динамічна система. 

Русєв І.Т. Є лист директора Дунайського біосферного заповідника 

А.М.Волошкевича, в якому він згоден передати частину лиману біля 

Катранки і (в майбутньому) озеро Сасик в парк. 
 

УХВАЛИЛИ: 1. Погодити наукове обґрунтування уточнення меж, 

площі Рамсарського водно-болотного угіддя „Система озер Шагани-Алібей-

Бурнас” та зміни його назви на ВБУ “Тузловські лимани”. 

2. Підготувати необхідні документи для здійснення в установленому 

порядку уточнення меж, площі Рамсарського водно-болотного угіддя 

„Система озер Шагани-Алібей-Бурнас” та зміни його назви на ВБУ 

“Тузловські лимани”. 

Голосували : За – 11 

   Проти – 0 

   Утримались – 0 
 

4. СЛУХАЛИ: Аристова Ю.Ю., бізнесмена з Києва, керівника компанії 

«Океанополіс», щодо перспективи розведення устриць в акваторії лиманів 

НПП «Тузловскі лимани». 

Зайченка В.Г., який розповів про технологію вирощування устриць. 
 

Питання: 

Попова О.М. Як впливає очищувальна функція устриць на якість їх 

м’яса? 

Зайченко В.Г. Ні, вони харчуються тільки планктоном. 

Попова О.М. Тоді що ви маєте на увазі, коли говорите про очистку води 

устрицями? 

Зайченко В.Г. Коли устриці пропускають воду через себе, то 

навколишнє середовище стає кращим. 
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Третьяк І.П. Чи не будуть устриці, які ви маєте вирощувати, складати 

конкуренцію місцевим видам в лиманах? Тому що дані безхребетні молюски 

являються основним кормовим об’єктом живлення бичків і глоси. 

Зайченко В.Г. Вони не будуть складати конкуренцію. Вони колись тут 

були, але їх колись давно знищив рапан. 

Корзюков А.І. Чи знаєте ви, що на о. Зміїний були завезені 4 ящика 

устриць і була спроба вирощування їх в акваторії моря? Через рапанів їх не 

залишилось зовсім. 

Зайченко В.Г. Спроб вирощування молюсків було дуже багато. 

Курочкин С.Л. Чи передбачаєте ви конкретно, що частина коштів, 

отримана від цього, буде передана парку на розвиток наукових досліджень 

навколишнього середовища? 

Зайченко В.Г. Якщо будемо співпрацювати, то про це, звичайно, буде 

йти мова. 

Сон М.О. В Тузловських лиманах малі глибини. Чи буде можливо  

вирощувати устриць? 

Зайченко В.Г. За моїми спостереженнями, а також даними французів, 

устриця дуже пристосована. Вона живе в холодній і теплій воді (до 36°С). 

Сон М.О. Там має бути підходяща інфраструктура берегової бази та 

розташування басейнів. 

Зайченко В.Г. Нам достатньо в лиманах лише її вирощувати, а на 

відстані можливо робити решту робіт. 

Чернявський О.В. Ви на палі вирощуєте? 

Зайченко В.Г. Ні, використовується плавуча система. 

Чернявський О.В. Ця система лиманів у корені відрізняється від інших 

лиманів. Там дуже багато нитчастих водоростей. Молюски не витримають 

такого навантаження. Скоріше за все, це приречено на невдачу. 

Зайченко В.Г. Я вам не можу до кінця відповісти, так чи ні. 

Корзюков А.І. У нас дуже багато в морі рапанів. Ніяка устриця не 

витримає. 

Зайченко В.Г. Від рапанів ніхто врятувати устриці не зможе, тому і 

необхідні лимани, щоб врятувати їх там. 

Жуков А. Яким чином ці устриці не дають нащадків?  

Зайченко В.Г. Вона триплоїдний гермафродит. 

Бушуєв С.Г. Чому упор зроблений саме на Тузловські лимани? Адже  

тут мало причин для вирощування устриць. Можна знайти інше, більш 

підходяще місце в Україні. Чому саме Тузловські лимани, адже тоді постає 

питання про товарне господарство? Як воно поєднується з режимом охорони 

природно-заповідного фонду? І якщо ви їх не годуєте, то вони очищають 

воду, але ж якщо вони їдять,то виділяють псевдоферменти, які загрязняють 

лимани. А у нас система не приливно-відпливна, як в інших лиманах, щоб 

самостійно очищуватись.  
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Зайченко В.Г. В таких системах вони також добре живуть. У Франції 

використовуєтся саме закрита лагунна система. Я їздив, шукав в Україні таку 

систему, і ніде немає таких лагунних місць, як у вас. 

Виступили: 

Русєв І.Т. У нас в Україні через таможню можна привести все, що 

заманеться. Є інформація про те, що разом з устрицями ми можемо завести 

віруси чи бактерії, котрі можуть бути небезпечними. Я так розумію, є 

сертифікати французів, але нам потрібні і наші – українські – перевірки. 

Арістов Ю.Ю. Є декілька документів від Франції: французька 

ветеринарна служба, котра описує повністю всі параметри (як вирощувати, 

вік устриці, мікробіологічні дослідження і так далі). Коли товар потрапляє в 

Україну, то він повинен пройти обширну перевірку: роблять аналіз протягом 

4-ох днів (біохімія, мікробіологія, і т.д.), тільки після цього вони можуть бути 

переміщені далі. В Будакський лиман ми завезли 5 тис. штук. Вони поки що  

показують добре виживання. Що я можу вам ще сказати? Ніде немає самих 

кращих умов для їх вирощування. 

Чернявский О.В. Який цикл їх вирощування? 

Зайченко В.Г. 20 місяців. 

Стойловський В.П. У Законі України про природно-заповідний фонд 

немає згадки про таку діяльність, про яку ми зараз говоримо. По відношенню 

до суворої охорони природно-заповідних об’єктів, заборонена будь-яка 

діяльність, яка може привести до порушення природних процесів. 

Дикий Е.О. Категорично відмовлятись від культивування устриць не 

потрібно. Але потрібно дослідити річний хід температури, солоності і 

гідрологічний режим, щоб зрозуміти, чи зможуть вони виживати в таких 

умовах. З іншого боку, потрібно дослідити нормативно-правовий режим. 

Арістов Ю.Ю. Поки одна чи 10 устриць, не пробудуть в воді 20 місяців 

і не покажуть, як вона виживає, чи підходить їй це середовище, то нічого 

робити не можна. 

Третьяк І.П. Ми їх не зловимо, вони всі втечуть в море. 

Лоєва І.Д. За нашими законами, це питання, можливо, зовсім не слід 

розглядати. 

Сон М.О. В Європі для розвитку марикультури виділяють спеціальні 

зони. Це можна зробити і у нас, на майбутнє. 

Лоєва І.Д. Скільки коштує одна устриця? 

Арістов Ю.Ю. Від 30 до 60 гривень за штуку. 

Русєв І.Т. Нам потрібно врахувати цю можливість і мати на увазі. 

Курочкін С.Л. Потрібно в проекті організації парку продумати 

зонування так, щоб було прописано, в яких зонах можливо використовувати 

марикультуру. 
 



15 

 

УХВАЛИЛИ: Вивчити нормативно-правові аспекти можливості 

розвитку марикультури в НПП «Тузловскі лимани» до наступного засідання 

НТР. Провести гідрологічну та екологічну експертизи. 

Голосували:    За – 11 

   Проти – 0 

   Утримались – 0 
 

5. СЛУХАЛИ Русєва І.Т. доктора біологічних наук, в.о. директора НПП 

«Тузловські лимани», щодо емблеми НПП «Тузловські лимани». 
 

Питання та виступи: 

Бизова М.Б. Можна оголосити конкурс про створення емблеми. А 

загалом вона прекрасна. 

Чернявський О.В. У нас не так багато лиманів, де вирощують кефаль. 

Чому замість дельфіна не зобразити рибу? 

Русєв І.Т. У нас скоро буде оголошений конкурс про створення кращого 

знаку на нульовому кілометрі, який буде знаходитись біля курорту 

Лебедівка, і там можна буде використати кефаль. 
 

УХВАЛИЛИ: 1. Погодити емблему НПП «Тузловські лимани». 

2. Передати матеріали для затвердження в установленому порядку в 

Міністерство екології та природних ресурсів. 

Голосували: За – 11 

   Проти – 0 

   Утримались – 0 

 

6. РІЗНЕ. 
 

1) СЛУХАЛИ Русєва І.Т. доктора біологічних наук, в.о. директора НПП 

«Тузловські лимани» щодо звернень до адміністрації парку з боку місцевих 

мешканців про значну кількість шакалів та їхню шкоду для місцевого 

населення, який зазначив, що відстрілювати тварин – це крайній метод, і 

якщо його треба здійснювати, то лише за межами території парку. 
 

УХВАЛИЛИ: При НПП «Тузловські лимани» створити комісію з 

представників парку, наукового куратору парку, робітників лісового 

господарства, фахівців мисливського господарства і місцевої влади, яка 

повинна дослідити ситуацію, що склалася, і дати пропозицію: яким чином 

управляти процесом регулюванння чисельности популяції шакала.  

 

Голосували: За – 11 

   Проти – 0 

   Утримались – 0 
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